

平煤神马医疗集团总医院耳鼻喉头颈外科:

## 以人为本打造学科金字招牌

**本报讯** 这里是全市耳鼻喉头颈外科以及眩晕专业的学术高地,是平顶山市医学会耳鼻喉头颈外科以及眩晕“双专业”的主任委员单位,还是河南省医学会耳鼻喉头颈外科以及眩晕“双专业”的常务委员单位。这就是平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)耳鼻喉头颈外科。

2019年底,跟随医院“大学科建设”,耳鼻喉头颈外科采取两个病区统一管理、门诊一体化管理模式,学科实力再次提高,当选全市首批临床研究中心之一(全市仅4家),学科金字招牌再次闪耀,成为鹰城及周边地区备受百姓青睐的口碑专业。

### 创新有术,让专业精细升华

耳鼻喉头颈外科不算大,却干出了大作为,成为具有区域辐射力和全省影响力的省辖市级耳鼻喉专科之一。科室全面推进科研、教学和临床三合一发展模式,让百姓搭上精准医疗列车,其学科实力跻身省内一流行列,在豫西南地区享有盛誉。

2012年,耳鼻喉头颈外科被广东医科大学遴选为硕士研究生招生单位,前瞻理念为科室的科研教学工作打下了基础。2016年,科室成为新乡医学院硕士研究生

招生资格单位,并于2020年获得新乡医学院十佳教学基地称号。近年来,科室先后成为平顶山学院、平顶山职业技术学院、黄淮学院、安阳职业技术学院的教学医院。依托临床和科研相结合的丰厚沃土,科室主持完成市级科研课题,获得市厅级科技进步一等奖两项、二等奖两项。

### 专业细分,创新技术谋发展

经过大学科整合,在教科研工作一体化发展的大局下,耳鼻喉头颈外科两位病区负责人王军、陈炳强依托多年来学科建设成果,进一步优化学科门类、设施设备和

技术服务,让学科优势更加凸显。在头颈肿瘤外科方面,科室开展了喉全切、喉部分切除并修复重建、下咽癌联合根治、甲状腺癌联合根治、腮腺恶性肿瘤切除、颌下腺恶性肿瘤切除等手术。科室在诊治一位13岁少年的罕见Ⅲ型鳃裂畸形中,通过精细的面部解剖技术,避开了颈动脉血管、喉返神经、迷走神经、交感神经,剥离了与面神经根紧密相连的瘢痕,成功实施了切除修复术。在气管狭窄修复、食管胃管瘘修补等手术中,科室团队以实力护航,让生命垂危的患者重新顺畅呼吸。在甲状腺癌治疗中,科室专门引进了

百万级显微镜实施手术,精细的手术操作保护了患者声带,让患者远离术后声带受损、声音嘶哑等并发症。

在耳鼻咽喉精细外科方面,科室率先深入探索中耳、内耳疾病诊疗。在各型中耳手术、听骨链重建术、内淋巴囊减压术、面神经减压术、颞骨次全切术等领域,科室医疗技术均走在市前列,填补了诊疗空白,为保护百姓听力健康提供了技术保障。

在鼻咽喉显微外科方面,科室开展的鼻内镜手术、喉显微手术、低温等离子手术等在狭小的鼻咽喉空间内实施“精准治疗”,用最小的创伤换取病人的最大收益。在精细手术护航下,患者术后恢复时间大大缩短。

随着精细化内镜技术的全面进步,总医院耳鼻喉科还承担了推动全市小儿耳鼻喉学科的发展任务。近年来,科室开展儿童先天性耳鼻喉疾病、腺样体肥大、扁桃体肥大、鼻窦炎等疾病的深入诊疗,以实力护航小儿患者。

### “内外”兼修,让病人搭上精准医疗列车

在总医院耳鼻喉头颈外科的专业细化中,每个亚专业都有自己的“独门绝技”,不

少技术走在省内前列。在4个亚专业中,眩晕及听障学科需要“内科”治疗和“外科”手术的协同配合,其“内外兼修”的全程化诊疗模式,让病人搭上了精准医疗的列车,科室打造的一体化无缝衔接协作模式更是开创了发展新格局。

2020年,总医院眩晕门诊在全市率先更新换代了眼震电图仪,其可操作性更强,检出率更高,更有助于临床上深入探索耳石症疾病的发病及诊疗机制。如今,总医院开展的各类眩晕诊疗规范化分类,结合了药物治疗、门诊耳石复位、前庭康复操等独特的诊疗理念,大大缩短了眩晕患者的病程,巩固了治疗效果。其精准分类还为外科内耳眩晕手术、耳聋规范性诊疗提供了手术依据。

在精准诊疗护航下,科室年接诊近5万人次,成为百姓口中的耳鼻喉治疗行家。多年以来孜孜以求,该科深入探索医改变革内涵,精诚合作、拼搏奋斗、创新有为,推动专业精细化,促使技术进一步提升。

总医院耳鼻喉头颈外科以患者需求为中心,学科建设不断细分与优化,使病人搭上了精准化医疗的快车,成为全院乃至全省专科发展的一面旗帜。

(李莹)

市计生科研所不孕不育诊治中心医生提醒:

## 保持良好心态对待不孕不育症

**本报讯** “不孕不育症”的发病率在逐年递增。对于不孕不育症患者来说,治疗道路充满艰辛,许多人甚至倾家荡产仍不见效,究其原因主要是在治疗上存在误区,患者在平时生活中要保持良好的心理状态。”日前,市计生科研所不孕不育诊治中心医生刘伟娜提醒。

刘伟娜说,由于没有孩子的夫妻想要解决生育问题的心情迫切,往往求神问卦或盲目求医,到处购买所谓的“灵丹妙药”。患者的这种心情可以理解,但是做法不值得提倡,最终很可能是人财两空,还可能错过最佳治疗时机。

在决定治疗方案之前,应该先明确其不孕不育是绝对不孕,还是相对不孕不育(生育力低下,还有生育可能),夫妻双方是否同时有不孕不育因素存在。只有针对不孕不育的具体病因进行积极治疗,才能取得良好效果。

据悉,男性不育的因素很多,患者的情况存在很大差异,且往往不易察觉。因此,除了少部分人可能存在相对明显的病因外,多数患者并无明确病因,但并不等于没有办法,仍可通过药物治疗提高生育能力。

对于那些经过反复检查和治疗的,最终认为确实没有治疗价值的患者,例如卵巢功能衰竭、无子宫、高促性腺激素性的小巢早衰、明确具有影响生育能力的染色体异常等,一定要冷静分析病情,勇敢面对现实,在医生指导下,根据夫妻双方的具体病情选择供卵、人工授精或领养子女等其他办法解决生育问题。

“患了不孕不育症的夫妇,双方一定不要互相指责,互相责怪只会增加患病一方的心理压力,所以,不孕不育夫妇要保持良好的心理状态。”刘伟娜说。

(牛瑛瑛)

## 舞钢市人民医院创伤中心通过现场评审

**本报讯** 5月19日上午11时56分,舞钢市人民医院6号楼7楼会议室响起热烈的掌声,平顶山市创伤质控中心副主任委员、平煤神马医疗集团总医院医务部部长陈祖涛宣布:舞钢市人民医院创伤中心通过现场评审。

此次平顶山市创伤质控中心组织评审专家组对舞钢市人民医院创伤中心进行现场考核验收,评审专家组按照《河南省二级医院创伤中心评价细则(试行)》要求,采取现场追踪、实地访谈、查阅资料、调查访谈等方式进行了全面检查。

据介绍,舞钢市人民医院高度重视创伤中心建设,将其纳入医院中心工作,成立了以党支部书记、院长杨星奎为主任委员,分管领导为副主任委员的创伤中心委员会,制定创伤中心建设方案,建立11个临床救治小组,分工明确,责任到人,进一步缩短了创伤救治时间。根据国家

卫生健康委《创伤救治中心建设与管理指导原则(试行)》及《河南省二级医院创伤中心评价细则(试行)》要求,该院创新急救服务模式,进一步推动创伤救治体系,加强院前急救、急诊科、骨科、普通外科、重症医学科等创伤救治相关临床专科建设,组建多学科创伤救治团队,建立创伤救治信息衔接机制,实现院前急救与院内救治紧密衔接,提升了创伤救治能力,确保创伤患者得到及时有效的救治,降低创伤患者死亡率和致残率。

杨星奎说,通过本次现场评审,专家组对医院创伤中心建设取得的成绩给予充分肯定,同时也对存在的不足与问题提出了整改意见。下一步,该院将严格按照专家组的意见和建议,不断优化、完善流程,加强学科建设,全力做好创伤中心建设工作,更好地为广大人民群众服务。

(牛瑛瑛)

### 共筑校园免疫屏障

5月19日,市第五人民医院新冠疫苗接种机动队为平顶山职业技术学院师生接种新冠疫苗。

5月15日,接到上级部门的紧急接种任务后,市第五人民医院闻令而动,由疾控科统筹协调

多学科成立疫苗接种机动队,在最短时间内完成准备工作。5月16日至19日,该院完成了平顶山职业技术学院9554名师生的新冠疫苗接种工作,无不良反应,受到了大家的一致好评。

李莹 摄



## 新华区人民医院筑牢清廉“防火墙”

**本报讯** 今年以来,新华区人民医院切实加强党风廉政建设,狠抓责任落实,强化廉政风险防控,注重防范化解重点领域关键环节风险,筑牢清廉医院“防火墙”。

5月25日,新华区纪委监委派驻卫健委纪检监察组组长王竞辉在新华区人民医院纪委书记李波的陪同下,深入医院开展调研,精准查找医院廉政风险点,加快清廉医院建设步伐。据介绍,新华区人民医院全

面贯彻落实党风廉政建设“两个责任”,院纪委紧盯重点科室,聚焦关键岗位,有针对性地开展重点科室督查,加强对重点科室的监督,强化对关键岗位的廉政风险防控。4月份以来,该院纪委多次到医院重点科室药材料、总务科、门诊部、住院部等进行摸排调研,全面详细掌握重点科室工作运行情况、医德医风及廉政风险点,为把好医院“风险脉”、开好药方子、补好风险漏洞奠定了基础。

(牛瑛瑛)

**本报讯** 为佑护鹰城儿童健康,市妇幼保健院将在六一儿童节当天推出多项优惠活动:儿保科对儿童免收挂号费,为3-6岁儿童免费进行体格检查;眼科对儿童免收挂号费,免费进行儿童视力检查;口腔科对儿童免收挂号费,3-12岁儿童做牙齿窝沟封闭半价;耳鼻喉科为当日上午就诊的前15名5-16岁儿童免收挂号费,并免费进行电子鼻咽镜检查等。据了解,这是该院“学党史,我为群众办实事”的又一举措。

受环境、饮食、生活习惯、学习压力等因素的影响,儿童视力、口腔、鼻咽部等疾病呈增多趋势,近视、弱视、口腔疾病、心理及膳食营养问题等呈低龄化趋势,我国各年龄段鼻咽癌的整体发病率居世界首位,因此,及时发现治疗儿童视力、口腔、鼻咽部疾病,及时评估并促进儿童身心健康发育,是需要全社会关注的事情。

多年来,市妇幼保健院不断引进新技术、新设备,开展新项目,全面提升服务水平。儿保科在我市率先开展神经心理发育评估、膳食与营养评估,口腔科开展进口3M树脂牙齿窝沟封闭及各类儿童牙病检

## 护佑儿童健康 减免多项收费

### 市妇幼保健院推出“迎六一”免费大礼包

查治疗,眼科开展儿童近视的防控和弱视检查治疗等,赢得了不少患儿家长的信任与青睐。

为提高我市儿童鼻咽部疾病的诊治水平,今年5月,该院斥资引进用来检查和诊疗鼻咽部病变的电子鼻咽镜。电子鼻咽镜采用光学数字技术,利用一种很细的带镜头的光导纤维从前鼻孔进入,直达鼻咽部最深处,可直观清晰地观察到鼻咽部有没有腺样体肥大、扁桃体肥大、鼻窦炎、鼻中隔偏曲、鼻息肉、鼻腔新生物、鼻咽新生物、慢性咽炎、急性会厌炎、声带新生物和咽喉部恶性肿瘤等病症,做到早发现、早治疗,以免影响儿童生长发育、智力发育及身体健康等。电子鼻咽镜检查时间短,刺激

性小、痛苦小,受到越来越多患儿及家长的青睐。

市区8岁的张宝,1年前出现睡觉打鼾、张口呼吸、憋气、来回翻身、反反复复鼻塞、脓涕、嗓子经常发炎、慢性咳嗽等不适症状,经朋友推荐,其家长带患儿来到该院做电子鼻咽镜检查,发现孩子鼻咽部气道堵塞五分之四,确诊为扁桃体三度肥大伴腺样体肥大、鼻窦炎、儿童腺样体。对症手术后,患儿的不适症状消失。

“电子鼻咽镜检查费用是181.5元,为了我市儿童的健康成长,我们决定6月1日当天免去这些费用,有需要检查的可以提前预约。预约电话:0375-8917126。”该院耳鼻喉科负责人于博说。据悉,该院将在

六一期间推出减免费用的儿童体格检查、视力检查和牙齿窝沟封闭等,并采用新技术、新设备,让孩子们得到全新的体验。一些项目价值不菲,如3M树脂牙齿窝沟封闭,由于采取进口材料和先进技术,价格相对较高。“因为我们是三级妇幼保健院,肩负着护佑儿童健康的重任,所以我院减免费用,争取惠及更多儿童。”该院相关负责人表示。

此次活动作为该院“学党史,我为群众办实事”的一项重要内容,院方和各参与科室都非常重视,提前调试好设备,安排好六一儿童当天的接诊、检查等事宜,确保活动顺利有序进行。

(牛瑛瑛)

### 10个月大婴儿被花生壳卡住声门

## 市中医院医院儿科生死竞速成功取出异物

**本报讯** (记者魏应钦)鲁山县10个月大的豆豆(化名)误食花生壳后被残渣卡住声门,出现了呛咳、呼吸困难等症状,且逐渐加重,家人深夜带其辗转多家医院诊治。5月19日清晨,在市中医院医院儿科医护人员紧急救治下,最终成功取出异物,患儿转危为安。

“异物被取出后,孩子脱离了危险,手术室全体医护人员的心终于放下了。那一刻我们如释重负,心情无法用语言表达。”5月21日上午,市中医院医院儿科主任胡香玉向记者讲述当时的情景时,仍然有些激动。

据孩子的母亲赵女士介绍,豆豆5月18日晚上10时左右在家里拿着花生玩,后来把花生放在嘴里咀嚼。家人发现后

连忙去掏,发现孩子已经把部分花生壳咽下,并出现了呛咳、气喘等症状,后来还呕吐了几次。他们连忙带着孩子先后到当地两家医院就诊,医生初步判断是呼吸道异物,建议到有条件的市区大医院。于是他们带着孩子连夜赶到市区,先在一家医院耳鼻喉科就诊,未果,后又到另一家医院查胸部CT,未见异常,于是又返回第一家医院儿科,医生建议他们到市中医院医院儿科就诊。

5月19日凌晨4时40分左右,豆豆一家人来到市中医院医院儿科。值班医生李二勤询问情况后,凭经验判断孩子是呼吸道异物。当时患儿的气喘等症状逐渐加重,情况紧急。李二勤立即在工作微信群报告了相关情况。科室负责人胡香玉、护

士长王玉平以及主治医师赵创奇、护士陶娟接到通知后,立即动身从家里赶到科室。早上6时许,医护人员为孩子进行术前检查时发现,孩子每分钟心跳200多次,呼吸60多次,三凹征明显,医生分析很大可能是异物卡在声门处,所以才造成孩子窒息表现,如不及时救治可能危及生命,情况十分紧急。该科立即将孩子带至手术室准备手术,同时联系心内科及心电图室的刘苛、叶卉医生进行会诊。经检查,孩子心脏方面无异常情况。之后,在胡香玉的指导下,赵创奇和陶娟为孩子局麻下行电子支气管镜下手术,镜下发现患儿声门被异物(花生壳残渣)堵住。因患儿年龄小,声门处比较狭窄,对技术要求很高。经过数十分钟的精细手术,异物被顺

利取出,患儿转危为安。

“声门的位置比较特殊,患儿的这种情况一般要到耳鼻喉科。时间就是生命,当时情况紧急,来不及多想,我当即决定进行手术。”提起惊心动魄的救治过程,胡香玉说,挽救孩子是科室全体医护人员义不容辞的责任,为了孩子的生命和健康,无论付出什么都是值得的。

记者了解到,市中医院医院儿科于2018年开始开展电子支气管镜技术,是我市目前此项技术开展得最多的医院,水平领先。尤其是支气管镜取异物,目前鹰城只有市中医院医院具备此项技术,填补了我市这方面的空白,有效提高了我市对小儿肺部感染(重症感染)、气管支气管异物、肺不张等疾病的诊断和治疗水平。

### 2021年全民营养周暨“5·20”中国学生营养日

## 宝丰县人民医院举行宣教活动

**本报讯** 为把“我为群众办实事”实践活动落到实处,5月19日上午,宝丰县医疗集团人民医院组织该院消化内科等医护人员,在该县新世纪广场举行2021年全民营养周暨“5·20”中国学生营养日健康宣教活动。

每年5月的第三周是全民营养周,5月20日是第32个中国学生营养日。今年全民营养周宣传口号为“健康中国 营养先行”,国家的传播主题为“合理膳食 营养惠万家”,我省的传播主题为“营养连中原 健康惠万家”,中国学生营养日的传播主题为“珍惜盘中餐 粒粒助健

康”。

活动现场,医护人员为群众免费测量血压、血糖,宣讲营养健康知识,并发放宣传手册等100余份。

据介绍,此次健康宣教和义诊活动,旨在倡导“三减”(减盐、减油、减糖)“三健”(健康口腔、健康体重、健康骨骼),推广分餐和使用公勺筷新风尚,强化宣传合理膳食对于增强免疫、预防疾病的重要性,倡导关注学生营养与健康教育,引导学生养成卫生习惯,文明、杜绝浪费的饮食习惯,坚决杜绝食用野生动物,传承中华优秀传统文化。

(牛瑛瑛 董欠欠)

## 鲁山县人民医院开展义诊活动

**本报讯** 5月17日至23日是全民营养周,为扎实开展党史学习教育,普及营养健康知识,5月19日上午,鲁山县人民医院组织内科一支部、内科二支部,在该县中心公园园口开展全民营养周暨“5·20”中国学生营养日义诊活动。

医院多学科专家联合参与义诊活动。活动现场,专家们为群众进行一对一的专业营养筛查、评估和指导,教大家如何计算热量分配及餐次种类,耐心地对咨询者交代饮食注意事项,并对糖尿病患者进行糖尿病饮食宣教,循循善诱,深入浅出地讲解血糖控制的重要性及必要

性。内科医师耐心细致地为慢性病患者分析病因,悉心指导用药。产科医师对前来咨询的孕妈妈进行专业系统的问诊,提出针对性建议。

专家们对义诊对象提出的问题进行了认真、细致的解答,并向他们发放了宣教资料,希望他们能将健康的生活方式、良好的饮食习惯与家人分享。

据统计,此次义诊共接诊群众100余人次,免费测量血压、血糖70余人次,发放宣教彩页200余份,以实际行动诠释了鲁山县人民医院在党史学习教育中为群众办实事的初心使命,得到了群众的一致好评。

(牛瑛瑛)